ORGANIK BILESIKLER7(NUKLEIK ASITLER=DNA)

-Nukleik asitler, kalitim materyali olan genleri olusturan

ve yasam icin cok dnemli olan en bliylk organik maddelerdir.

-ilk defa T. Friedrick miescher (1869) akyuvar ve balik sperm
hiicrelerinde bulunmustur.

-ilk olarak hiicre cekirdeginde (niikleus) bulunduklari igin
nikleik asit olarak adlandiriimislardir. Daha sonra yapilan
arastirmalarda, ¢ekirdek olsun olmasin tim canlh hiicrelerde
bulunduklari saptanmistir. www.biyolojiportali.com
-Nikleik asitler, hiicre ¢ekirdegindeki genlerden hiicrenin
diger kisimlarina bilgi aktaran mesaj molekdlleridir, hiicrenin
yapisal 6zelliklerini ve yagamsal fonksiyonlarini diizenler.
-Canlilarda enerji Uretimi, protein sentezi, hiicre béliinmesi
gibi yasamsal olaylar niikleik asitlerdeki bilgilerle

kontrol edilir. Bu 6zelliklerinden dolayi niikleik asitlere
yonetici molekiiller de denir.

-Nikleik asitler, niikleotit adi verilen yapi birimlerinden
meydana gelir.

-Bir niikleotidin yapisinda ;

1. Azotlu organik bir baz,

2. Bes karbonlu bir seker,

3. Fosfat grubu (fosforik asit= Hz PO4 ) bulunur.

-Baz ve sekerin glikozit bagi ile baglanarak olusturdugu
yapiya niikleozit denir.

-Baz + Seker = Niikleozit

-Nikleozite bir fosfat, fosfoester bagi ile baglanarak
niikleotit olusur.

-Baz + Seker + Fosfat= Nukleotit

1. Bes karbonlu sekerler:

-Riboz ve deoksiriboz olmak lizere iki gesittir.

-Riboz, RNA’nin, Deoksiriboz ise DNA’nin yapisinda bulunur.
- Deoksiribozda, riboza goére bir oksijen atomu eksiktir.

Not: Niikleik asitlerin isimlendirilmesi yapilarindaki'5 C'lu bu
sekerlere(pentozlara) gore yapilr.
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2. Azotlu organik bazlar:-Azot ve karbon atomlarinin halka
seklinde birlesmesi ile meydana gelir. iki gesittir.
a. Purinler : Cift halkah, biyuk molekillerdir.
Adenin (A) ve Guanin (G) elmak Uzere iki cesittir.
b. Pirimidinler : Tek halkali olup, kiiciik molekillerdir. Timin
(T), Sitozin (S veya.C) ve Urasil (U) olmak lizere Ug cesittir.
-DNA’daki bazlar: A,T,G,C RNA’daki bazlar: A,U,G,C

Not: DNA'ya 6zgli baz Timin, RNA’ya 6zgii baz ise Urasildir.
3. Fosforik asit (fosfat grubu): DNA ve RNA’da bulunan ortak
molekildir. Kompleks molekiillerin yapisina girdigi zaman
fosfat grubuadini alir.
Baz Glikozit bad

t

Seker Ester baf Fosfat

Adenin niikleotit

Sitozin niikleotit

Guanin niikleotit

Timin niikleotit

Niikleozit

Niikleotit
Not: Nikleotitler yapilarindaki baza gore isimlendirilirler.

-Canlilarda; DNA (Deoksiribo Nikleik Asit) ve RNA (Ribontikleik
Asit) olmak Gzere iki cesit nikleik asit bulunur.

DNA (Deoksiribo Niikleik Asit)

-DNA, Prokaryot hicrelerin sitoplazmasinda, 6karyot
hicerelerin gekirdek, mitokondri ve kloroplastlarda bulunur.
-Bugiin gecerli olan DNA modeli Watson-Crick modelidir.
-DNA molekilii sarmal (heliks) seklinde kivrilmis iki iplikten
olusmustur.

- Yangin merdivenine benzeyen bu sarmal yapida, merdivenin
kenarinda seker ve fosfat molekiilleri, basamaklarda ise pirin
ve pirimidin bazlari bulunur.

-Bazlardan Adenin ile Timin arasinda ikili, Guaniniile sitozin
arasinda Uglu zayif hidrojen baglari bulunur.

-Bu zayif hidrojen baglari DNA ¢ift sarmalini bir arada tutar.
-Her zaman A karsisina T, G karsisina Cgelir.

- DNA’da niikleotitlerden birinin fosfati digerinin sekeri ile 6zel
bir bag yapar. Bu baga 3-5 fosfo-diester bagi denir.

-Bir zincirdeki niikleotitler, fosfodiester baglariile birbirine
baghdir.

-DNA sentezinde DNA polimeraz enzimi, yikiminda ise DNAaz
enzimi gorev yapar.

-DAN molekuli hiicre béliinmelerinden 6nce (interfaz
evresinde) kendisini esleyebilir.

-Biitiin DNA'larda;

-A=TveG=_Cise A/T=G/C=1

-A+C=G+T

-A+G = T+C (pUrin bazlari=pirimidin bazlari)
-A+G/T+C=A+C/G+T =1

-Toplam niikleotit sayisi = (A+T)+(G+C)
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-H bag sayisi= Toplam Niikleotit sayisi + Guanin (Sitozin) sayisi
-3G + 2T veya 3C + 2A = Toplam H bagi sayisi

-A+T/G+C orani tlre 6zgudir. www.biyolojiportali.com
-DNA’nin en kigik bilesenlerinden (fosfat, seker ve bazlardan)
sentezlenmesi sirasinda toplam 3n-2 molekdl su olusur.
-DNA’nin hazir nikleotitlerden sentezlenmesi sirasinda n-2
molekdl su olusur. (n>nikleotit sayisidir.)
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